



聚焦2026年大理州两会

## 州政协2025年提案工作交出亮眼答卷

294件提案均按时办结回复 A类提案273件、占交办数92.9%

□ 记者 朱蕾

春日载阳，万物萌发。又是一年两会时，州政协十四届五次会议明天就将开幕。

州政协十四届四次会议以来，广大政协委员、政协各参加单位和各专门委员会坚持为国履职、为民尽责的情怀，紧扣全州经济社会发展重点、紧贴广大人民群众“急难愁盼”，提交提案311件，彰显了“围绕中心、服务大局、心系民生、务实建言”的履职成效。

### 提案质效双优 覆盖发展全领域

综合分析看，经济建设领域的103件提案紧扣脱贫人口持续增收、发展设施农业新质生产力、加快大理机场改扩建及配套工程建设、提升园区发展质效等重点工作，积极建言献策；社会建设领域的123件提案紧盯教育质量提升、紧密型县域医共体建设、公共服务供给优化、独生子女父母养老、做好保障性住房管理、出行安全等领域；生态建设领域的25件提案围绕洱海流域空气质量治理、

生物多样性保护、城乡环境改善、建筑垃圾处理等生态重点工作作出谋划策；文化建设领域的24件提案聚焦县市文旅产业协同发展、繁荣发展少数民族文艺、推动文化产业改革发展、培育精品研学旅行线路、激活非遗传统文化基因等方面献计出力；政治建设领域的17件提案围绕聚焦加强铸牢中华民族共同体意识教育、农村空心化治理、提高法院强制执行质效等关键问题，提出有针对性的建议。

根据委员提案内容，结合各部门的职能职责，294件提案分别由党群政法系统主办30件、政府部门主办264件。截至2025年7月31日，所有提案均已按时办复。解决或采纳的A类提案有273件，占交办数的92.9%；列入计划解决的B类提案有16件，占交办数的5.4%；目前无法解决或留作参考的C类提案有5件，占交办数的1.7%，提案工作真正实现了“件件有回音、事事有着落”。

### 办理成果丰硕 转化实效惠民生

亮眼的提案办理成果是全州各级政协组织和广大政协委员履职的重要方式，是汇聚民智、反映民意、推动发展的重要载体。一大批提案建议被吸收采纳，为推动全州经济社会高质量发展作出了积极贡献。

——助力经济建设，增动能。

105件经济建设类提案成为推动全州发展的“加速器”。针对推进全州融资担保体系建设的提案，州政府成立办理领导小组，由常务副州长担任组长，统筹财政资源，加快推进将鹤庆县融资担保公司提级变更更为州级政府性融资担保机构的改革工作，破解融资担保公司历史遗留问题，政府性融资担保体系进一步完善，为全州小微企业、“三农”主体提供了更为有力的融资保障。聚焦关于发展林下经济产业促进农民增收的提案，州林草局科学编制《大理州林下经济发展规划(2025—2030年)》，出台林下经济产业扶持政策，深度挖掘“两山”

转化潜力，做大做强林下经济，全力促进林农增收致富。

——助力政治建设，强根基。

17件政治建设类提案聚焦基层治理、法治建设、党建提升等关键领域，为巩固平安法治大理建设成果、促进社会和谐稳定发挥了积极作用。聚焦加快推进建设法治乡村建设的提案，相关部门通过一系列扎实有效的措施，不断健全乡村治理体系，筑牢法治乡村建设根基。通过办理加强国有企业党的建设和干部人才培养的提案，有效助推了党建工作与企业生产经营有效融合。州属国有企业领导班子调优提质、引领、保障国有企业改革发展取得了新成效。

——助力文化建设，添活力。

24件文化建设类提案聚焦文旅融合、非遗传承、文化产业等领域，为繁荣文化事业、提升文化软实力注入强劲动力。围绕以“240小时过境免签政策”吸引更多海外客商的提案，文旅部门通过精准对

外宣介，不断提升大理国际知名度美誉度，全州对外友好往来持续升温、外贸市场不断拓展、政策红利得到有效释放。聚焦合理使用大理杨丽萍大剧院资源的提案，相关部门因地制宜有序推进资产盘活，力争将大剧院从“闲置地标”转变为“文化传播载体”与“产业发展引擎”。

——助力社会建设，暖民心。

123件社会建设类提案聚焦教育、医疗、养老等民生痛点，推动一批民生实事落地见效。针对加强对教育闲置资源盘活管理的提案，相关部门从精准分类施策，引导多元盘活；严格审批程序，规范产权管理；尊重乡情民意，稳妥有序推进等方面推进全州教育闲置资产盘活管理工作。目前，全州已成功盘活利用闲置学校30所，努力推动教育领域闲置资产“活起来”并转化为教育发展和民生服务的“优质资产”。办理推进银发经济发展、加快培育养老助老服务产业的提案时，州发展改革委、州民政局牵头抓好对省

级相关实施意见的贯彻落实和定期评估，引进培育了23家专业化养老企业，完善县乡村三级服务网络，建成“农村幸福小院”833个、“幸福社区”91个，建成州级“智慧民政”信息服务平台，持续推进全州养老产业发展。

——助力生态建设，护家园。

25件生态类提案聚焦苍山洱海保护、生物多样性、低碳转型等领域，为生态文明建设贡献了政协力量。办理加强苍山洱海国家级自然保护区苍山片区勘界立标、精准界定保护与发展范围的提案时，各相关部门协同配合，稳步推进苍山综合科学考察、自然保护地整合优化和勘界立标等工作取得阶段性成果，助力实现苍山洱海一体化保护管理。聚焦学习运用“千万工程”经验、推动清洁宜居和美丽乡村建设的提案，各部门通过学习好经验、补短板、强弱项，进一步改善农村人居环境、生态环境和发展环境，打造宜居宜业和美乡村。

### 举措扎实有力 履职效能再提升

会议大理白族自治州委员会提案工作条例》，将州政协近年来行之有效的好做法、好经验，加以固定，科学融入，与之俱进推进提案工作制度体系建设，让提案工作有保障、有支撑、有进步。

强化精品培育提质量。紧扣全州发展大局，核心要务，州政协积极组织课题申报、协商选题，经主席会议审定并由州级民主党派、州工商联、有关住县市州政协委员履职活动小组主持和州政协各委室协助，整合资源、聚智聚力，精心培育了“关于加强易地扶贫搬迁后续扶持工作”等10件立意高、分析透、建议实的精品提案，以点带面，带动提案整体质量提升，让每一份提案都“言之有物、言之有理、言之可行”。

选树协商标杆促落实。对遴选确定的10件2025年度重点提案，建立起“州委办公室、州政府办公室、州政协办公室联合发文明明确督办责任，州委书记、州长和州政协主席会议成员领衔督办、州委、州政府分管领导领办批办，成立10个督办组跟踪督办”工作机制，先后组织开展调研20次，面商27场次。通过选树提案办理协商标杆，扎实践行全过程人民民主，实现“办好一件、解决一类、影响一片”的示范带动效应。

建立协同机制促转化。州政协创新“小切口”提案办理模式，选择3件“小切口”重点提案“以督办促办”，推动形成以“小切口”抓落实的提案办理协同机制，并由提案督办办理牵头领导主导谋

划、持续问效，各相关部门主动担责、协同联动，切实将“小提案”转化落地为惠及民生的“大成果”。3件“小切口”重点提案推动建立了“土特产”产销对接机制，打通农产品出村进城“最后一公里”；促成了建立大理州婚姻家庭情感重大纠纷预防闭环化解工作机制，有效防范社会风险；优化了城区道路交通精细化治理，有效改善群众出行环境。

一件件提案落地生根，一个个建议开花结果。大理州政协2025年提案工作取得成效，彰显了人民政协“围绕中心、服务大局、心系民生、务实建言”的履职担当。新的征程上，州政协将继续以提案为桥梁纽带，凝聚共识、汇聚力量，为大理高质量发展贡献更多政协智慧和力量。



幸福人间。 [通讯员 赵渝 摄]



稻海嵌珠。 [记者 赵子忠 摄]



银苍玉洱。 [记者 赵子忠 摄]